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Abstract: István Eszterhás was born in 1941 in Eger, where he graduated as a biology-geography teacher. 
In 1967, he moved to Isztimér, where he worked as a teacher until the end of his life. He got acquainted 
with speleology as a student during his college years. Since 1977, he has been involved in the "The Natural 
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Landscape of the Bakony Mountains" project and he researched the caves and their wildlife. He founded 
the Volcanic Speleological Team in the Institute of Speleology. The number of his scientific writings ex-
ceeded 320, but most are not publications rather project reports. He received several awards, e.g.: in 2000 
he became a honoree in the New York based Explorers' Club and in 2004 he became an honorary citizen of 
Isztimér. 

Keywords: speleology, Natural Landscape of the Bakony Mountain research project, commemoration 

Élete és munkássága 

Eszterhás István 1941. január 24-én született Egerben. 1960-ban érettségizett a miskolci 
Földes Ferenc Gimnáziumban, majd az Egri Tanárképző Főiskolán biológia-földrajz-rajz szakos 
általános iskolai tanári diplomát szerezett. Már a főiskolán megismerkedett leendő feleségével, 
Zdeborszky Máriával, vagy ahogy mindenki ismeri Baby nénivel, akivel 56 évig éltek szerető 
házasságban. Egyetlen leánygyermekük született, Emőke. 

A tanulmányait befejezve először Jósvafőn (1 év), majd Szuhogyon (2 év) tanított. 1967-
ben költözött Isztimérre, ahol a helyi iskola tanára volt 35 éven keresztül. Az oktatás mellett 24 
évig volt az iskola igazgató-helyettese, majd 4 évig az igazgatója. Közszeretetnek örvendő jó 
pedagógus volt, a gyerekek is szerették, megtalálta velük a hangot. 

A barlangászattal 1961-ben, még főiskolásként ismerkedett meg. Kezdetben csak a mész-
kőben keletkezett barlangokkal foglalkozott. Elsősorban az Aggteleki-karszton tevékenykedett, 
ahol részt vett a Kossuth-barlang térképezésében és tagja volt az Esztramos-hegy barlangjait 
felfedező kutatócsapatnak. Amikor Isztimérre került, bekapcsolódott az Alba Regia Barlangku-
tató Csoport munkájába és a Tési-fennsík barlangjait kereste és kutatta, ahol részt vett több nagy-
barlang felfedezésében és feltárásában is. 

1977-től haláláig aktív résztvevője volt „A Bakony természeti képe” kutatási programnak. 
A program keretében elkészítette a Bakony barlangkataszterét (pl. Isztimér határában 58 barlan-
got jelölt), több tucat barlang térképét készítette el és 5 éven keresztül vizsgálta az Alba Regia-
barlang élővilágát, aminek eredményeképpen mintegy 50 fajra és 175 genuszra azonosított állat 
előfordulását mutatta ki a barlangból. A gyűjtött anyag sorsa ismeretlen, de nem zárható ki, hogy 
legalább részben a Magyar Természettudományi Múzeum Állattárába került. Eszterhás István 
érdeme több ritka állatfaj kimutatása a barlangból. Külön említést érdemel, hogy Magyarorszá-
gon először gyűjtötte az Alba Regia-barlangból, az iszapszúnyogok (Limoniidae) családjába tar-
tozó Chionea belgica (Becker, 1912) nevű kétszárnyú fajt 1980-ban (1. ábra). A jó rajzkészsé-
gének köszönhetően a legtöbb fajt lerajzolta, pl. egy erdei békát is (2. ábra). Az eredeti rajzok a 
családnál maradtak, azonban a szerző engedélyével a múzeum adattárában szkennelt formában 
megtalálhatók. 

A karsztos barlangok mellett egyre nagyobb energiát fektetett a nem karsztos barlangok 
vizsgálatába, legfőképpen a felkutatásukra, dokumentálásukra és azok feltárására. 1985-ben 
megalapította a Vulkánszpeleológiai Kollektívát, 1992-ben megválasztották a Magyar Karszt- 
és Barlangkutató Társulat Vulkánszpeleológiai Szakosztály elnökének. 1987-ben elkészítette a 
Tihanyi-félsziget vulkánszpeleológiai kataszterét, majd kéziratos formában elkészítette a Ma-
gyarország nemkarsztos barlangjainak listáját, ami 1070 üreget tartalmazott (3. ábra). 

A barlangászat mellett különös figyelmet szentelt a természeti értékek megóvására. Kitartó 
munkájának köszönhetően 1995-ben természetvédelmi oltalom alá helyezték a Burok-völgyet.  
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Tudományos és ismeretterjesztő tevékenysége 

Előadásaival és tudományos ismeretterjesztő írásaival folyamatosan támogatta és népsze-
rűsítette a barlangászatot, mint sportot és mint kutatómunkát. Több tucat tudományos konferen-
cián vett részt, ahol közel 80 előadást tartott magyar és német nyelven, 4 önálló és 5 társszerzős 
könyve jelent meg. Közel 20 kutatási jelentést adott le, melyek többsége az Alba Regia Bar-
langkutató Csoport és a Vulkánszpeleológiai Kollektíva vkönyveiben jelent meg. gyan ezek-
nek csak töredéke kapott helyet a hazai és nemzetközi folyóiratokban, viszont bárki számára 
hozzáférhetőek a Magyar Karszt- és Barlangkutató Társulat (továbbiakban MKBT) és a Bar-
langtani Intézet adattárában. Folyamatosan szervezte az MKBT éves programjait, köztük a vul-
kánszpeleológiai kutatótáborokat (4. ábra).  

A nemzetközi barlangkutatásban is szerepet vállalt, 1988-2009 között szerkesztője volt a 
achrichtenbrief Commission for seudokarst szaklapnak. 1997-2008 között elnöke volt a em-

zetközi Barlangtani nió szeudokarszt bizottságnak. 
Eszterhás István javaslatára (1997) jelölték ki a Barlangkutatás Világnapját augusztus 14-re, 

mert 1952-ben ezen a napon szenvedett halálos balesetet a világhírű barlangász, Marcell  
Loubens a ierre-Saint-Martin-barlang kutatása során. Már ebben az évben elsőként tartott meg-
emlékezést a Veszprémi Egyetemi Barlangkutató Egyesület Csatár-hegyi-barlang kutatótáborában. 

 
 
 

1. ábra: Eszterhás István rajza egy  
barlangban gyűjtött iszapszúnyogról 

 
2. ábra: Eszterhás István rajza egy  

erdei békáról 
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3. ábra: Eszterhás István 1987-es térképe a Tihanyi-félszigetről,  
az általa dokumentált barlangokkal  

Kitüntetések 

Pedagógusi munkája elismeréséért 1984-ben „Kiváló munkáért” kitüntetésben részesítet-
ték. 2000-ben felvették a e  ork-i székhelyű Felfedezők Klubjába, ahol Stein Aurél mellett 
második magyarként büszkélkedhetett a világhírű felfedezők között. 

A emzetközi letrajzi Központ (Cambridge) 2002-ben a „21. század kiemelkedő termé-
szetkutatója díjban” részesítette és az „Ezer nagy természettudós” plakettet adományozta neki. 

Isztimér díszpolgárává avatták 2004-ben. A hazai barlangkutatásért tett erőfeszítéseiért és az 
eredményeiért először 1999-ben Vas Imre, majd 2010-ben Kadi  ttokár éremmel jutalmazták. 
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4. ábra: Eszterhás István saját szerkesztésű akciónaptára 1994-ről,  
Múzeumi adattár 
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5. ábra: Az Alba Regia Barlangkutató Csoport újévi kívánságait tartalmazó képeslap,  
Múzeumi adattár 

 
 
 
  


